



山水湖园泉,星沙好风光。从高空俯瞰,松雅湖畔的水杉犹如一簇簇焰火绽放,市民游客或悠然漫步,或静赏美景,好一幅诗意盎然的生态画卷。 王志伟 摄

● 吴鑫帆

12月20日,2024最具幸福城市论坛举行,揭晓了“2024最具幸福城市”系列名单,长沙县再次载誉而归,荣获最具幸福城市(县级市),这也是长沙县连续18年获此殊荣。

在星沙,何以很幸福?

源于“无梦想不星沙”的壮志豪情。综合实力长期稳居全国百强县前五位,持续在中西部、湖南省领跑,长沙县主动扛牢“大县挑大梁、强县强担当”使命,以高质量发展筑牢逐梦舞台,让梦想在此实现、幸福在此蔓延。

源于“无创新不星沙”的果敢坚毅。长沙县始终坚持创新是引领发展的第一动力,心系“国之大者”,以改革引领,以科技赋能,为湖南乃至全国在重要领域形成竞争优势、赢得战略主动贡献星沙力量。

源于“无开放不星沙”的广阔胸襟。长沙县积极发挥湖湘对外开放桥头堡的作用,扎实推进五大国家级开放平台建设,以海纳百川之势拥抱世界,让星沙成为汇聚多元文化与先进理念的活力舞台。

源于“无快乐不星沙”的独特魅力。在湖南率先提出建设共同富裕先行区,鼓起百姓“钱袋子”,并持续丰富民生供给,使百姓“乐”居、“乐”育、“乐”医、“乐”养、“乐”生态。

作为唯一每年霸榜的县城,“在星沙,很幸福”成为越来越多人的共同心声。



今年8月,彰显高端化、智能化、绿色化的广汽埃安长沙智能生态工厂正式竣工投产,可年产20万辆新能源汽车。 王志伟 摄

### 无梦想不星沙

星沙是一座创梦之城,三一、铁建重工等在此创业圆梦。

1993年,长沙经开区负责人“三顾茅庐”,找到在涟源创业的梁稳根,希望他落户长沙经开区。三一准备来园区时,并没有确定主营业务方向,边建设、边考察、边确定,最后正式确立了“双进”战略:进入中心城市——长沙;进入大行业——装备制造。此后,三一在星沙奋斗三十余载,实现了自身梦想,也为长沙成为“工程机械之都”贡献了力量。

梦想是幸福的动力源泉。星沙持续推进高质量发展,为梦想搭好舞台。

前不久,全国百强县最新榜单揭晓,长沙县位列全国县域经济基本竞争力百强县第5位,各项指数持续在中西部领跑。在强手如林的全国县域经济领域,长沙县近四年保持了“全国前五、中西部第一”的领先,获评“全国高质量发展十大标杆县”。

强劲实力的根源,在于先进制造业这一具有鲜明特色的城市IP。从一定程度上说,长沙县的发展史,就是一部不断攀登先进制造业高地的实践史。

来到长沙经开区,走进今年竣工投产的广汽埃安长沙工厂,只见四大工艺车间焕然一新,这里拥有新一代模块化高性能整车平台,运用了冲压自动化、蓝光精度测量、焊接全工序自动化等先进工艺,让生产节拍提升至53秒。项目相关负责人介绍,该项目是长沙汽车领域龙头企业改造升级的重大项目,可实现年产能20万辆的目标,将为长沙新能源汽车驶入快车道提供强劲动力。

这只是一个缩影。实力强劲的星沙,已成为一片逐梦热土,吸引企业和个人来此奔赴“星辰大海”。

目前,星沙吸引了43家世界500强企业抢滩登陆,拥有世界级工程机械产业、国家级汽车及零部件产业、数控磨床产业集群入选国家中小企业特色产业群,不仅孕育了三一集团、铁建重工等“巨无霸”,一批独角兽、瞪羚企

业实现了“高跳快跑”;驻地高校达16所,在校大学生超14万人;打造了国际人才港,搭建了“1+4+N”海外人才创新创业服务平台。近年来长沙县的人才中,八成以上是青年,星沙大地青春洋溢。

从另一方面看,企业、人才与星沙互相选择,形成了一场“双向奔赴”——个体给城市带来了技术和人才,城市给个体圆梦创造条件。

明和特色产业园项目二期8个工作日即完成从总平面图审查到施工许可的审批手续,广汽埃安专家楼改造项目实现当日受理、当日办结施工许可……在星沙,一系列有“人情味”的涉企服务,让诸多企业能够安心发展、轻装上阵。

近年来,长沙县全力打造营商环境4.0版,不断擦亮“在星沙,都最好”营商环境品牌,政务服务提质、提速、提效,“掌上办”“刷脸办”“秒批秒办”等创新举措让群众办事省心、舒心;实施“三带三抓两促进”精准服务企业行动,长沙县经营主体超过22万户、企业8万多户,获得“企业家幸福感最强县”“国际化高质量发展环境建设标杆县(市)”等荣誉。

# 在星沙 很幸福

长沙县连续18年获评最具幸福城市(县级市),「幸福」成为星沙最强吸引力

### 无创新不星沙

周末,一台无人机从长沙松雅湖吾悦广场起飞,搭载着市民订购的商品,全程无需等待红绿灯,超快配送至用户手上。数据显示,如今长沙县无人机快速日订单在20-50单,以往只在电影里出现的场景,已成为不少星沙居民生活的一部分。

低空经济是新质生产力的代表。在今年全国“两会”,“低空经济”首次被写入政府工作报告,引发广泛关注。其实,长沙县的“低空”早已热闹非凡。

从建设民用无人机产业第一城,到今年出台全国首个县级低空经济三年行动计划、落地全省首个低空经济研发总部大楼、开通全省首条常态化低空物流应用航线,再到最近宣布率先建设国内首个全量感知多源融合低空智联网,长沙县已汇聚上下游企业120余家,初步形成涵盖研发制造、运营服务、飞行保障等多个环节的低空经济产业链体系。

无创新不星沙。星沙,创新风头正劲!

创新星沙与企业双向奔赴。培育了33家国家级专精特新“小巨人”企业、1263家高新技术企业,全球最长臂架泵车、全球最大竖井掘进机、全球最大直径盾构机、全球最大旋挖钻机等多个“全球之最”在此诞生,城市与企业紧紧“绑定”、相互成就,让一批“星沙智造”“星沙创造”问鼎国内、抢滩海外。

创新星沙依托科技赋能。松雅湖未来科技城、三一科技城、国际会展“科创湾”、黄花保税研发基地“两城一湾一基地”科创平台建设如火如荼,上海技术交易所中南中心揭牌成立,麦格米特全球研发中心建成投入使用,松雅湖人工智能创新中心投入运营,一批科创平台全力迈向国家级,为“国家创新型县(市)”建设和“全球研发中心城市集聚区”建设提供坚强支撑。

创新星沙根植改革引领。“制造业智能化转型升级新模式”在全国推广,全国第一本农田水利设施不动产权证在此颁发,成功获批深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设、深化农业水权改革全国试点,行政执法改革获评第二批全国法治政府建设示范项目,作为全国改革开放18个典型地区之一,长沙县以改革为引领,为全国贡献“星沙经验”。

创新星沙彰显自贸担当。长沙县是湖南自贸试验区的主阵地、主战场,坚持“为国家试制度,为地方谋发展”,以制度创新为核心,大胆试、自主闯,5项自贸制度创新成果为全国首创,“邮快跨”集约发展新模式成为湖南自贸试验区首个国家级案例。

长沙县持续推动“经济强县”与“教育强县”双向奔赴,努力“让每个孩子在家门口上好学”,在刚刚发布的《中国县域教育发展指数报告(2024)》中,获教育综合指数、教育质量指数“双料”第一。

李杰 摄

### 无开放不星沙

深居内陆的星沙,一直在为打破山海阻隔而努力。随着“空铁陆磁”立体交通体系成型,自贸区、经开区、会展区、临空区、综保区等五大国家级开放平台建设稳步推进,星沙成为湖湘对外开放的桥头堡,开放成为其最大优势。

如今,星沙开放大门越开越大,“朋友圈”越来越广,“国际范”越来越足。

松雅湖畔的松雅湖国际友谊林是见证者。2010年,第一棵“友谊树”在此种下。寒来暑往,春华秋实,友谊林14年来从无到有、聚木成林,已有22个国家和地区的外宾在此植下“友谊树”,见证了开放星沙的生动实践。如今,星沙国际经贸“朋友圈”拓展到200多个国家(地区),与法国蒙达尔纪市等地结为友好城市。

长沙黄花国际机场是见证者。从2009年突破1000万,到2016年跨入2000万,再到今年一举迈过3000万大关,机场旅客吞吐量节节攀升,目前已通达130个国内外城市,每周出入境航班达125架次。当下,长沙机场改扩建工程正稳步推进,建成后跻身国内交通接驳方式最多、无缝换乘效率最高的现代化立体综合交通枢纽之一,进一步激发区域发展活力。

长沙国际会展中心和国际会议中心是见证者。中非经贸博览会、博鳌经安论坛、长沙国际工程机械展等国际性展会长期落户自贸

会展片区,自片区成立以来,已累计举办大型会议超200场次,各类展会超330场,展览面积超1000万平方米,参观人数超1600万人次,达成交易额超万亿元。每一次活动都如同一扇窗口,让世界看到了开放星沙的活力与潜力;每一场盛会都如同一次“握手”,让星沙与世界紧紧相连。

跨山越海、贸连全球,星沙注重“走出去”和“引进来”双向发力,香港玉湖冷链交易中心项目、中非经贸总部大厦等项目稳步推进,将星沙开放优势积极转化为“左右逢源”的经济动力。

今年9月,亚洲零售巨头——日本永旺集团旗下核心企业永旺梦乐城湖南1号店在星沙开门迎客,相比一般商超青睐市中心,作为首次入湘的永旺梦乐城湖南1号店,则选择了远离市中心的区域,这样的选择既有企业在布局上的考虑,更来自对星沙发展潜力和消费活力的看好。事实证明,永旺梦乐城的选择无比正确,开业以来,永旺梦乐城湖南1号店“圈粉”无数,人气持续火爆,成为各类第三方平台长沙购物人气榜的常客。

不仅如此,开放星沙还别具包容“文化韵”。开放包容的星沙,涵养了“惟楚有材,于斯为盛”的湖湘文化,出品的湘绣亮相龙年春晚,打造了“田汉大舞台”等富有影响力的群众文化活动品牌,书香文气蕴星沙。



今年10月11日,长沙县人民医院(湖南省人民医院星沙院区)启动运营。章帝 摄

### 无快乐不星沙

幸福由人民检验。

回看18届最具幸福城市(县级)清单,只有长沙县年年榜上有名,这背后是星沙人民“稳稳的幸福”“满满的快乐”,是长沙县始终坚持人民至上、全心全意打造人民满意的幸福之城的不变初心。

快乐星沙,首先“乐”在不断充实的钱袋子。长沙县在湖南率先提出建设共同富裕先行区,持续推进改革发展成果更多更公平惠及百姓。2023年,居民人均可支配收入5.55万元,为中西部县级第一。

经济上的领先优势,渗透到星沙就业、教育、医疗、养老等方面,提升了民生温度,增加了幸福厚度,撑起了县域生活的“天花板”。

“乐”在宜居。机场、高铁、地铁、高速、磁浮城轨公交,构建立体式交通出行;松雅湖生态新城、麻林温泉国际社区等,成为幸福生活新选择。

“乐”在优生。拥有3所国际学校,引进15个名校品牌合作办学16所,在湖南率先探索建设0-3岁婴幼儿养育照护服务体系,致力打造儿童友好型城市。

“乐”在良医。投资24亿元的长沙县人民医院(湖南省人民医院星沙院区)正式运营,致力打造集医疗、教学、科研、预防、保健等功能于一体的大型三级公立综合医院,让老百姓在家门口看好病成为实实在在的民生福祉。

“乐”在颐养。推进农村养老服务体系建设,星城颐养公寓“345”模式打造国企养老服务新典范。

“乐”在生态。提升发展“含绿量”,荣获“国家生态县”“国家生态文明建设示范区”“绿水青山就是金山银山”实践创新基地三大生态文明建设“国字号”招牌,山水湖园泉,星沙好风光。

数据显示,星沙常住人口从2010年的97.9万,增长至2023年的143万,13年时间净增45万。人口净流入,既是快乐星沙吸引力的佐证,也是对幸福星沙的最高褒奖。

“小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的‘幸福梦’。”在这场关乎幸福的“接力赛”中,长沙县不止步、不停歇,让“在星沙,很幸福”成为对企业和人才的向“心”力,为未来发展提供源源不断的后劲。

